



# ЗА ИНДУСТРИАЛЬНЫЕ КАДРЫ

ПРОПЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, Соединяйтесь!

ОРГАН ПАРТКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА УРАЛЬСКОГО, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. С.М.КИРОВА

ИЗДАЕТСЯ С 1934 г.

№ 5 (5822)

ЧЕТВЕРГ, 26 ЯНВАРЯ 1984 ГОДА

♦ Цена 2 коп.



♦ Студенты группы X-242 перед экзаменом по философии.

♦ К экзаменам готовятся студенты группы С-336 О. Зотова и Е. Иншина.

♦ Экзамен по политэкономии в группе Тэ-316 принимает доцент В. М. Самойлов.



## Фоторепортаж И. Тихонова, начальника штаба сессии института

### СЕССИЯ К 20 ЯНВАРЯ

Об этом шел разговор на последнем деканском совещании. Сдаем пока хуже прошлого года. Особенно

химики, радиотехники, теплоэнергетики, экономисты и уж совсем хуже — механики и Нижне-Тагильский филиал (соответственно

на 4,2 и 5 процентов ниже показателей минувшего года).

По первому курсу — неплохо сдают электротехники и строители

(лучше на 6 и 9,6 процента соответственно), хуже — металлурги, теплоэнергетики, Нижне-Тагильский филиал. Что-то случилось со

второкурсниками — почти половина факультетов ухудшила свои показатели, а вот у химиков приятная тенденция к росту.

## Главная задача — выявление резервов

Подведены итоги производственно-хозяйственной деятельности учебно-производственного комбината за третий год одиннадцатой пятилетки. План по товарной продукции выполнен на 105 процентов, себестоимость продукции уменьшена на 5,6 процента, производительность труда повышена на 8,4 процента. Комбинат дал сверхплановой

прибыли на 52,7 процента.

В минувшем году была укреплена материально-техническая база гаража, сантехнического и электротехнического участков. Безаварийно и без рекламаций работали котельный и электротехнический участки.

На 1984 год коллектив комбината взял повышенные обязательства: увеличить производитель-

ность труда по отношению к плану на 1,7 процента; за счет экономии и рационального использования материалов и трудовых ресурсов снизить себестоимость продукции на 1,9 процента, подать и внедрить в производство не менее 15 рациональных предложений, снизить потери рабочего времени на 10 процентов, создать два коллектива с бригадной фор-

мой организацией и стимулирования труда к Дню выборов в Верховный Совет СССР и другие.

Все это потребует от коллектива комбината выявления дополнительных резервов, улучшения организации труда и управления.

Ценным начинанием в наступившем году является работа штабов по важнейшим вопросам производ-

ственно-хозяйственной деятельности. Ими будут руководить квалифицированные специалисты.

Сейчас, прежде чем проводить производственную оперативку, руководители цехов, участков докладывают о состоянии трудовой дисциплины и правонарушениях и принятых ими мерах. Ни один случай нарушения не проходит без внимания.

В. МАТВЕЕВ,  
директор УПК.

## Старшекурсники отстают

Экзаменационная пора в разгаре. Как на этот раз подготовились к сессии студенты технологии силикатов? На этот вопрос отвечает председатель штаба сессии факультета, сотрудник кафедры химической технологии стекла и силикатов Олег Скорняков.

— Неплохо справились с зачетами первокурсники и второкурсники. У них дела обстоят значительно лучше, чем у студентов старших курсов. В то время как у младшекурсников в группах по одному-два задолженника, у старшекурсников их число достигает восьми и десяти на группу.

Без задолженностей по зачетам вышли на сессию группы Тс-128, Тс-304, Тс-487.

Тревожная обстановка к началу сессии сложилась в группах Тс-301, Тс-302, Тс-303, Тс-305, Тс-384, Тс-488, Тс-490. Здесь самое большое количество несданных зачетов. А в группах Тс-574, Тс-577, Тс-578 не все еще студенты защитили курсовые проекты.

Логическим продолжением сдачи зачетов являются результаты экзаменов. Пока у младшекурсников сданы лишь один-два экзамена, но уже можно выделить лучших. Без двоек прошли экзамены у Тс-125. Неплохо сдает группа Тс-128. Одна двойка за экзамен.

В остальных группах результаты скромнее. Тс-212 отстает по сдаче экзаменов от других групп. Например, по сопратаму здесь из 28 человек лишь 9 получили положительные оценки.

На старших курсах без двоек сдают группы Тс-304, Тс-487. Особо плохи дела у группы Тс-491 — по две-три неудовлетворительные оценки за экзамен.

Хорошо сдала экзамен по научному коммунизму группа Тс-577. У студентов этой группы двенадцать отличных оценок, восемь хороших и только одна удовлетворительная.

Но, к сожалению, и у пятикурсников, имеющих опыт к подготовке к экзаменам, нередки неудовлетворительные ответы. Такое случилось в группах Тс-581 и Тс-576, где есть двойки.



★ ЗНАНИЯМ — ПРОЧНЫЙ ФУНДАМЕНТ

## СЛОВО — ЗА СТУДЕНТАМИ

В кабинете Бориса Алексеевича Баума, заведующего кафедрой общей физики, случайно стала свидетельницей такого разговора.

— Только что закончил экзамен. Из двадцати трех человек девятерым пришлось поставить двойки. Кроме того, три отказа. Пятерка только одна. В общем, группа коллективно не подготовилась к экзамену, — растерянно произнес зашедший в кабинет заведующий кафедрой преподаватель.

— Напишите все в объяснительной, — предложил ему Борис Алексеевич.

Немного позже звоню прикрепленному препода-

вателю этой группы второкурсников металлургического факультета. Мне важно знать: случаен ли столь плачевный результат сдачи экзамена по физике. Но прикрепленный преподаватель таким исходом дела не удивлен:

— Они и сопромат сдали немногим лучше. В группе почти все иногородные. Из области. После экзамена домой к родителям разъезжаются. Так что до следующего экзамена вряд ли с ними встретиться сможете. Причина плохой успеваемости — очень слабый контингент студентов. Шестеро командированных с предприятий школьников, восемь отличников профтехучилищ...

Не называю номера группы, так как ситуация, сложившаяся в ней, становится все типичнее для групп многих острodefицитных специальностей.

И это сильнее всех ощущают, пожалуй, преподаватели фундаментальных дисциплин: математики, физики. Поэтому вопрос о методике работы со слабоподготовленными студентами, поднятый на последнем заседании кафедры общей физики, вызвал закономерный интерес всех преподавателей. С докладом на заседании выступил ученый секретарь кафедры Р. А. Адамеску. Роберт Александрович предложил работать с группой диф-

ференцированно, учитывая степень подготовленности студентов к учебе в институте. Такой подход, по его мнению, должен включать в себя и специальный подбор заданий, и разнообразные методы их проверки, и индивидуальные консультации. Правда, как отметил докладчик, консультациями злоупотреблять не стоит — ведь, как правило, успевающий по физике отвечает и по другим предметам. В частности, по математике. Р. А. Адамеску предложил также принимать зачеты по частям, в течение всего семестра. Это позволит эффективнее использовать менее загруженную первую половину семестра и потребует от студента регулярности в учебе. Докладчиком были высказаны предложения о соответствующем подборе бригад, делающих совместно лабо-

раторные работы, и установлении более тесных контактов с деканатами.

Взявший слово, Павел Владимирович Гельд, заведующий кафедрой технической физики, сказал, что поднятый на заседании вопрос потребует от преподавателей физики большой серьезной воспитательной работы в группах, которую нужно проводить совместно с их активными и общественными организациями. Прежде всего, с комсомольской.

В заседании кафедры общей физики принял участие и В. В. Хлынов, заведующий кафедрой литейного производства. Он обратился к преподавателям физики с просьбой делать как можно меньше замен в его группах. Чтобы занятия вел один и тот же преподаватель.

Присутствие В. В. Хлынова на заседании кафедры, посвященном работе

с малоподготовленными студентами, понятно. «Литейное производство» относится к острodefицитным специальностям. И из 75 человек последнего набора только восемь отличников школ, остальные — из техникумов и профтехучилищ...

Конечно, пройдет время и на кафедре общей физики выработают методику обучения слабоподготовленных студентов. Здесь есть для этого все. И опытные, заинтересованные в своем деле преподаватели, и лаборатории, оснащенные современными устройствами контроля знаний. Но только будут ли меры эффективными, если сами студенты не ответят так же ответственно к своему делу, как преподаватели?

Е. КОТЕЛЬНИКОВА.

## Работа, как хлеб насущный

В ее трудовой книжке только одна запись... Такое в последнее время мы слышим все чаще и чаще, когда говорят о передовиках производства, активистах - общественниках, просто о хороших людях. Случайность ли это?

«На одном месте и камень мхом обрастает», — говорится в народе. Что может, например, помешать опытному кадровику хорошо работать — ни в чем никаких секретов, все изучено настолько, что и текущий день, и каждый следующий можно прогнозировать... А потому существует мнение: «Как можно долго работать на одном месте: скучища-то какая!». И в этом есть доля справедливости в случае, если человек до сих пор не нашел себя. Мы не будем затрагивать интересы «ищущих», а поговорим о людях «на своем месте».

— Екатерина Ивановна, где Журавлев?... Когда придет Чичигин?... Как правильно оформить?... Когда начнутся занятия?... — Студенты, сотрудники... Свои и с других факультетов. «Да когда же мне скучать? Видите сами!» — удивляется Екатерина Ивановна Духанина, технический секретарь металлургического факультета. Она даже не понимает, о ка-

кой, собственно, «скуке» идет речь и как может надоесть работа. Дверь подобно маятнику часов: люди выходят, заходят и каждый — с вопросом.

Работа технического секретаря в чем-то перекликается с работой приемщицы — люди, бумаги, телефонные звонки — из сферы обслуживания, откуда мы не всегда уходим удовлетворенными. Екатерина Ивановна со своими «клиентами» неизменно корректна. Отвечает на вопросы четко, обстоятельно: «Если по незнанию что-то не смогу объяснить — за человека обидно: время потерял, пока сюда шел, и надежду».

Обида за человека. Не всем она, к сожалению, близка и понятна. В приемную деканата иной раз приходят студенты: «Стоят две-три подружки, а шум создают, кажется, вся группа сюда явилась. Попросишь уговориться, передернут плечиками: «Что вы нас учите? Мы — не маленьки!» — вздыхает Екатерина Ивановна. К счастью, таких — меньшинство, но душа после их ухода еще долго болит».

Такое отношение неприятно, что и говорить, но болит душа Екатерины Ивановны не за себя, не потому, что обидели не-

вниманием, ее больно ранит вообще любая безответственность. «Попробуй-ка вовремя не ответить на какое-либо письмо, — рассказывает Б. С. Чуркин, декан факультета, — Екатерина Ивановна непременно напомнит. Это невольно дисциплинирует — и отвечаешь, как бы ни был занят».

Ежедневная работа с бумагами отнимает много времени. Кроме регистрации корреспонденции, столько еще всего, что даже умудренная опытом Екатерина Ивановна не всегда укладывается в рабочее время. Не в правилах Духаниной оставлять на завтра то, что можно сделать сегодня: она остается на час-два, до тех пор не уйдет, пока не наведет в своей канцелярии полный порядок. «Отсутствуют временно деканы или их заместители — не беда. Случись что с Екатериной Ивановной — гибель», — улыбается В. А. Чичигин, зам. декана по третьему курсу. Виктор Алексеевич вспоминал случай, когда Духанина из-за травмы руки в прошлом году месяц не работала: «Было такое, что хоть деканат — на замок».

Много дает богатый опыт технического секретаря. «Не ошибусь, ес-

ли скажу, что 80 процентов всей работы деканата ложится на плечи Екатерины Ивановны, — вновь говорит Чичигин. — Она не просто хорошо выполняет свою работу, но (ни у кого нет сомнения) знает и помнит все». Действительно. Оформить ли деловую бумагу, уточнить номер телефона или необходимую фамилию — Екатерина Ивановна проконсультирует каждого. По внешним признакам — костюм, походка, черта характера... — вспомнит и имя, и отчество любого сотрудника, студента, бывшего последний раз в УПИ 10—15 лет назад. Каждого из них по голосу в телефонной трубке узнает.

В 1983 году на факультете состоялась встреча с выпускниками 1953 года. 30 лет пролетело — и сколько было радости, удивления, когда степенные инженеры, ученые, руководители предприятий узнавали в Екатерине Ивановне Катю. Но еще больший восторг вызывало то, что и она всех помнила. Память Духаниной поражает многих, но что дает ей силу ничего и никого не забывать? Только ли характер труда, обязывающий запоминать все и вся?

роопасные предметы, могут стать причиной несчастия. Окна надо срочно застеклить. В комнате 504 (зашли случайно) оказался электрочайник. На панелях лестниц видны следы загоревших окурков. Из электрочайниковой комнаты также сделан склад. Кроме того, здесь нет резинового коврика. Резиновая перчатка, необходимая для работы в электрочайниковой, вряд ли пригодна. Дверь щитовой нужно обить железом по асбесту. Принести сюда ящик с песком и совок.

В «шестерке», где живут металлурги, командант — Ф. И. Пирогова. Внутренний пожарный кран включить невозможно — давно вышла из строя резьба.

— Что же вы так? — недоволен противопожарным состоянием общежития Михаил Михайлович Миннахметов, зам. директора студгородка. — Мягкотелость, напудренная добротой, они иной раз хуже

воровства... В «девятке» тоже металлурги живут, но на общежитие любопытного посмотреть. Нина Семеновна Надеева, командант этого общежития, постоянно сотрудничает с деканатом, партбюро, профбюро. Добывается, чего нужно. И все там ладится...

— Люди. — Отвечает, не задумываясь. — Они такие одинаковые и такие разные. Я всех — люблю.

Неравнодушие к людям, пожалуй, — лучшая черта характера Екатерины Ивановны. Ей присуща и боль за каждого из них, если вдруг — беда, и счастье — если радость. Желание помочь пусть даже в мелочах: «Мне совестно сказать «не знаю». И Духанина не отмахивается от трудных вопросов, а ищет ответ и — находит. «Ответственность, аккуратность, исполнительность» в Екатерине Ивановне отменяет каждый, кто с ней встречался. И эти черты характера воспитаны прежде всего уважением к человеку — «Не заставит никого ждать».

Именно поэтому едва ли не раньше всех пришел Духанина на работу, чтобы быть готовой к встрече с людьми. Екатерина Ивановна — бесменный профорг в деканате, бессменный староста в политкружке — 37 лет несет эту общественную нагрузку. Сотрудникам металлургического факультета часто завидуют: «У вас Катя в деканате! Вам жить легче...». За прожитые годы немало было предложений с других факультетов поменять

работу, где и оклады повыше. «Для чего мне другое место, — недоумевала Екатерина Ивановна, — мне и здесь неплохо».

37 лет пролетело. Целая жизнь, как один день, и ничего, пожалуй, не изменилось в работе Екатерины Ивановны с тех пор, как пришла она полуголодной, полухолодной девчонкой в институт. Многие тогда так жили, но Катя — круглая сирота, это — вдвойне тяжело. Ничего не изменилось, разве что факультет расширился из года в год, да прибавлялось соответственно работы, да сердцем и душой сроднилась с металлургическим. Ничего не изменилось с тех пор, разве что появились морщинки у глаз и на висках, да седина в волосах. Ничего не изменилось: как пришла девочка Катя в одно из общежитий УПИ в 1946 году, так и живет там до сих пор. Разве что утихли раньше в студенческом, а с 1967 года занимает семь квадратных метров в аспирантском.

Ничего не изменилось... Потому что и сама Екатерина Ивановна Духанина неизменна и бессменна на своем посту. Потому что работа, люди — стали неотъемлемой частью ее души, олицетворением всего необходимого, хлебом насущным.

Н. ГРАЧЕВА.

★ РЕИД

## Оказывается... не мелочи

После пожара обычно слышишь: «Случайно произошел... И как только это могло случиться?..». А случайности оказываются не такими уж случайными...

Недавно представители первой пожарной части района проверяли противопожарное состояние общежития студгородка. Капитан пожарной службы Вячеслав Александрович Наумов все общежития предложил осматривать по одному плану: сначала — чердаки, проверить все приказы, документы, относящиеся к противопожарной безопасности общежития, потом — осматривать все помещения, находящиеся в данное время «под ключом».

Заходим в «тройку», где живут инжековцы (командант — Светлана Афанасьевна Семенова). На

каждом этаже — план эвакуации жильцов на случай пожара, перезаряженные в октябре огнетушители. Чердачное помещение — чистое, старых столов, стульев нет. Гладильная комната — тоже чистая. До такой степени, что приятно: глядя здесь редко. Значит, работают с уютом в комнатах. Это уже хуже. Нет у жильцов фонариков (на тот случай, если несчастье случится ночью).

Постучали в одну из комнат — 414. Здесь живут девушки - первокурсницы. Несмотря на запрет держать в комнатах электроприборы, в 414-й чудо-печка и электрочайник.

Из электрочайниковой — комнаты, где сконцентрировано все энергонабжение общежития, сделана электромастерская. Сережа Мушкин,

электрик корпуса, пытается нас убедить:

— А где же тогда хранить весь электроинвентарь?!

Но отговорки не принимаются.

В «пятерке», общежитии химиков, на первом этаже — хорошая наглядная агитация. Незатушенный окурков, невыключенная комфорка электроплиты изображены на плакатах, напоминая каждый раз о наказуемости безалаберности.

Командант Валентина Андреевна Первалова жалуется на студентов:

— То и дело рисуем планы эвакуации студентов. Куда они их девают?

На чердаке общежития живут голуби. Как они сюда попадают? Через незастекленное окно. Птицы, прихвывая в своих клювах различные пожа-

# ПАМЯТЬ

Выпуск № 9

## «С ТЕХ БОЕВ НАЧИНАЛАСЬ ПОБЕДА»

До двадцати четырех лет Алексей Помосов в армии не служил. Не призывали из-за плохого зрения. Химик по образованию, он работал ассистентом в Пермском государственном университете. Химией собирался заниматься всю жизнь. Так оно и вышло. Правда, сама жизнь в эти планы внесла некоторые коррективы...

В конце июня 1941 года было у коммунистов университета партийное собрание. Обсуждался один вопрос: о месте коммуниста в сложившейся обстановке. 3 июля, попрощавшись с женой и маленьким сыном, он в эшелоне пермяков добровольцев уже ехал на запад.

В кабинете у Алексея Васильевича, профессора, заведующего кафедрой технологии электрохимических производств, сейчас тишина. Даже телефон молчит, будто понимает, что лишний. Ничто не мешает бывшему солдату вспоминать свое военное прошлое, тех, с кем пришлось делить судьбу на перекрестках Великой Отечественной.

...Поезд дальше не шел — разрушен путь. Бойцы пересели на машины. С твердой уверенностью в победе ехали навстречу войне. А толпы беженцев, встречавшиеся на пути, становились все плотнее, чаще попадались машины и повозки с ранеными. Фронт приближался. К месту назначения машины не дошли. Там, оказалось, хозяйничали немцы. На войне, особенно в ее начале, сведения о местонахождении противника менялись часто, нередко сплошной линией фронта не было. Солдаты, занимавшие первый грузовик, не сделав ни единого выстрела, уехали на ставшую чужой территорию... Остальные успели повернуть назад. Так начиналась война для Алексея.

Был в пехоте. 262-я стрелковая дивизия Северо-Западного фронта. В первые дни — рядовым, вернее, политбойцом (так называли добровольцев — коммунистов). Потом — командиром отделения (не по причине каких-то особых личных заслуг так быстро продвинулся: убили предшественника), начальником химической службы полка (была такая служба на случай использования врагом химического оружия).

30 сентября фашисты начали наступление на Москву. С 20 октября в столице ввели осадное положение. Многие государственные учреждения эвакуировали в глубь страны. На Западный фронт возлагалась историческая



миссия обороны Москвы. В битве за Москву участвовал и выделенный из Западного Калининский фронт, в состав которого вошла 262-я стрелковая дивизия. Дивизия стояла между городами Калинин и Клином. Калинин нужно было вырвать из лап фашистов как можно скорее. После пополнения живой силой и кратковременного отдыха бойцам 262-й приказано было наступать. 5 декабря наступление началось.

Алексей Васильевич говорит о тех днях образно, зримо. Будто и не прошло 42 лет. Так врезались в память события под Москвой. Конечно, спустя годы лучше понимаешь стратегию, замыслы командования фронтами, планы Ставки. Воспоминания Жукова, Васильевского прочитаны не раз. А тогда — даже фамилию командира дивизии не знал. Не полагалось. Жили просто: дали приказ — выполняй. Такова военная дисциплина, которая решает в армии многое.

Калинин был освобожден. Сокрушительный удар нанесла Красная Армия фашистам под Москвой. Кончилось отступление. Несмотря на суровую, очень снежную зиму, легко было наступать. Тем более А. Помосову, закаленному морозами далекого Урала. К 1 января 1942 года войска продвинулись километров в среднем на 100 от столицы.

В последний день сорок первого ранило Алексея Помосова. Шел бой за деревню Сидорово (находилась такая под городом Старицы). В бывшей церкви (ее наспех переоборудовали под полевой госпиталь) встречал Новый год. А его дивизия пошла дальше. В ней он больше не воевал: после выздоровления Алексея Васильевича

К 40-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ ЛЕНИНГРАДА

# В Ленинграде ТИХО

Быть может, только теперь, когда в городе стало тихо, начинаем мы понимать, какой жизнью жили мы все эти тридцать месяцев... Но с особенной силой предстал перед нами самими весь наш путь в день 27 января, незабываемый день ленинградского салюта.

Это был пятый день торжествующей, полной, непривычной тишины в городе. Смутный и радостный слух носился среди горожан: «Говорят, сегодня вечером и мы будем салютовать». А на Невском и Литейном де- вушки из команд ПВО весь день разбрасывали безобразные ящики с землей, закрывающие витрины, на которых уже успели вырасти за эти годы трава и лебеда, похожая на деревья. К восьми часам вечера все, кто мог, вышли на улицу. Как

только голос диктора объявил: «Слушайте важное сообщение из Ленинграда», у репродукторов столпились люди. Нетерпеливо спрашивали друг друга, сколько минут осталось ждать, говорили вполголоса, жадно прислушиваясь к рупорам. А когда диктор, отчеканивая каждое слово, начал читать приказ, некоторые догадливые вагоновожатые остановили трамваи, и пассажиры высыпали на улицу слушать. Слушали в благоговейном молчании, и около нашего репродуктора, где стояла, никто не зашумел и не закричал, когда кончилось чтение, только женщина одна крикнула: «Ура, товарищи!». Она крикнула это голосом, сдавленным от волнения и счастья. И тотчас же грянули все триста двадцать четыре орудия, и тотчас же в

Есть всякие города: города-побратимы, города-спутники и т. д. Городов-героев не так уж много, и находятся они в нашей Советской стране.  
Г. К. Жуков. Из книги «Воспоминания и размышления».

мглистое январское небо взвились тысячи разноцветных ракет, и вдруг Ленинград весь как бы взмыл из мрака и весь предстал перед нами!

Первый раз за долгие два с половиной года мы увидели свой город вечером! Мы увидели его ослепительным, озаренным вплоть до последней трещины на стенах, весь в пробоинах, весь в слепых, зафанеренных окнах — наш израненный, грозный, великодушный Ленинград, — мы увидели, что он все так же прекрасен, несмотря ни на какие раны, и мы налюбоваться им не могли, нашим красавцем, одновременно суровым и трогательным в праздничных голубых, розовых, зеленых и белых огнях, в орудийном громе, и чувствовали, что нет нам ничего дороже этого города, где столько муки

пришлось принять и испытать. Незнакомые люди обнимали друг друга, и у всех в глазах светились слезы.

Я запомнила старуху в плюшевой шубе, которая теребила за рукав то одного, то другого соседа и ревниво спрашивала:

— Ну, а на Большой-то земле все это слышат? В России-то, на Большой земле, слышно им сейчас?

— Слышно, мамаша! — прокричал сквозь грохот салюта один парень. — Слышно... Только ты учи, что мы теперь сами — Большая земля.

О, мы знали, на Большой земле слышат и радуются так же, как горевали вместе с нами в дни наших бедствий.

3 февраля 1944 года. Из книги О. Берггольц «Говорит Ленинград».

## На третьей линии обороны

— В Ленинграде очень уж большие крыши, — говорит Анатолий Васильевич Баскаков, начальник производственного отдела научно-исследовательской части института.

Это впечатление о городе на Неве осталось у него с первой блокадной зимы. В темном зимнем небе сигнальные ракеты, пускаемые с крыш диверсантами, были очень хорошо видны. И Анатолий Баскаков в числе других двенадцатилетних выпускников Кронштадтского военно-морского училища следил за тем, чтобы стратегически важные городские объекты оставались тайной для вражеской авиации.

Впрочем, привыкнуть к тому, что он — выпускник училища, Анатолий так и не успел. Слишком быстро произошел переход от вояжистского курсанта до лейтенанта. В один день. Всю ночь и утро с кронштадтских фортов доносились выстрелы. Но к ним привыкли. Думали — как обычно, учебные. А в полдень курсантов построили перед училищем. И в этом тоже ничего необычного не было. Ждали команды увольнения — все-таки выходной

день. Но оказалось совсем другое — война. А день поначалу казался таким хорошим, ясным — голубизна неба и воды Финского залива сливались воедино.

Не раз подмечалось, что человеческая память устроена так, что лучше хранит она доброе и курьезное, чем страшное и грустное. Анатолий Васильевич в этом плане — не исключение. Хотя к любому военному курьезу, врезавшемуся в его память, и примешана горечь. В Ораниенбауме, где несколько первых месяцев войны вчерашние курсанты из Кронштадта держали оборону, накануне их отправления в блокадный Ленинград выдали пятидневный паек — несколько сухарей да кусок колбасы. До города добирались на барже. Она шла к городу под вражеским обстрелом. Но к нему со временем стали привыкать. Ведь в Ораниенбауме пальба была постоянной. И в Ленинград добирались далеко не все из выпуска Баскакова. Не было среди них и Полищука, так и оставшегося для Анатолия Васильевича двенадцатилетним Колькой. Он погиб от разрыва гитлеровского снаряда, когда

стоял на посту у морзавода.

Обстрел баржи сменился бомбардировкой, от которой разнесло рубку. Думая, что наступило время последнего боя, голодные, усталые вчерашние курсанты съели полностью свой паек. А когда они все же благополучно добрались до третьей линии обороны блокадного Ленинграда, им здорово попало за нарушение команды. Но новый паек — ложка каши и 200 граммов эрзац-хлеба — выдали.

До войны Анатолий Васильевич Баскаков бывал в Ленинграде лишь однажды. Когда из своего родного Торжка приехал поступать в высшее военное-морское училище. Но не повезло торжанину на экзаменах, и он поехал поступать в Кронштадтское училище. Так что Ленинград по-настоящему впервые увидел в блокаду.

В городе работали кинотеатры. И кино смотрели часто. Правда, каждый фильм в несколько приемов. Из-за налетов. Ну, а знаменитые на весь мир ленинградские музеи были знакомы Анатолию и его товарищам по училищу больше по крышам. С них тоже запускали ди-

версанты ракеты...

После войны Анатолий Васильевич остался верен выбранной в юности профессии — защищать Родину. Будучи военным, объездил всю страну. Не раз бывал и в Ленинграде. Любимых мест в этом городе у него много.

Анатолий Васильевич ушел в отставку в звании подполковника. Среди многих его наград, а в их числе и орден Красной Звезды, есть медаль за оборону Ленинграда.

Оба сына Анатолия Васильевича тоже стали военными. Закончили Свердловское высшее военное-политическое танко-артиллерийское училище. Старший потом учился и в военно-политической академии имени В. И. Ленина. Телер майор. Служит в Афганистане. А младший после Средней Азии был направлен в группу Советских войск в Германии.

Потихоньку подрастают внуки Анатолия Васильевича. Кем они станут — судить трудно. В мире снова тревожно. А значит, профессия — защищать Родину — все еще очень необходима. И, быть может, внуки будут чувствовать это так же остро, как их деды и отцы.

Е. ЕВГЕНЬЕВА.

## Планета имени Кузнецова

Дирекция Ленинградского планетария прислала Львовскому музею народной архитектуры и быта материалы о присвоении малой планете № 2233 имени прославленного разведчика, Героя Советского Союза Николая Ивановича Кузнецова.

Планета № 2233 открыта в Крымской астрофизической обсерватории 3 декабря 1972 года. Первооткрыватель планеты — научный сотрудник Института теоретической астрономии Академии наук СССР Людмила Васильевна Журавлева.

В материалах отмечается, что в последнее время стало доброй традицией — достойнейшим сыновьям и дочерям Отчизны «воздвигать» необычные — звездные — памятники. Жизнь и подвиги ушедших в бессмертие защитников Родины советские астрономы связывают с названными в их честь небесными телами — малыми планетами. Такие планеты стали своеобразными космическими «монументами».

Первым героем звездного мемориала стала Зоя

Космодемьянская, в честь которой названа малая планета № 1793. Сейчас в космическом мемориале героев Великой Отечественной войны насчитывается свыше сорока планет-памятников.

Прибывшие документы будут экспонироваться в хате, в которой принял свой последний бой славный сын русского народа, уралец Н. И. Кузнецов.

Л. ГРИНГАУЗ.

## Бросок в бессмертие

5 февраля 1924 года в захолустной рабочей слободке Днепропетровска — тогдашнего Екатеринослава — родился у Матвея

Матросова и его жены Марии голубоглазый мальчик. На семейном совете порешили назвать сына (Продолжение на 4-й стр.).

(Окончание.  
Нач. на 3 стр.)

## Бросок в бессмертие

честь деда — Александром.

К четырем годам Сашка хорошо различал звук отцовского завода.

— А я смелый, правда, пап? — допытывался у отца Сашка.

Однажды отец пришел с работы часа на два раньше обычного. Был он задумчив, чем-то взволнован.

— В деревню меня направляют заводские. Колхозными делами заниматься. Обживусь маленько, а по весне и вас к себе заберу.

А в конце апреля почтальон принес Матросовым телеграмму. «Папка восточку прислал! Похоже к себе вызывает», — обрадовался Сашка.

Мария торопливо развернула вчетверо сложенный листок, присела на лавку, и вдруг Сашка увидел, как мать выронила из рук бумагу и, странно охнув, повалилась на бок.

Сбежались соседи, заголосили:

— Господи, боже ты мой, Человека какого убили!

Через несколько дней после похорон отца не

стало у Сашки Матросова и мамки.

В Ивановском детдоме, разместившемся в бывшем имении князя Оболенского, новичков поджидала целая ватага ребят. Тут же были директор детского дома Петр Иосифович Макаренко, его заместитель по воспитательной части Петр Васильевич Старостин.

**ВСПОМИНАЕТ ПЕТР ИОСИФОВИЧ МАКАРЕНКО:**

«Саша был неутомимым, очень подвижным и непоседливым паренком. У него был звонкий голос, открытое, доброе, как у многих наших русских мальчишек, лицо. Немного упрямый и настойчивый характер. Учился он хорошо. Саша был заводилой всех ребячьих дел. Он без устали с утра до вечера гонял мяч. В свободное время Саша много работал в детдомовском саду и на нашей пасеке.

В столярной и слесарной мастерской Саша любил слесарничать. Особо нравилось Матросову возиться со старыми

плугами и сенокосилками...».

Последний год в детдоме пролетел незаметно. Расставание было торжественным, но грустным.

— Саша, а Саша, ну ты будешь еще приезжать, да? — наперебой упрощивали его малыши.

— Буду, конечно, буду.

— Но навестить детдом ему больше не пришлось.

Вечером 22 июня 1941 года он устроился за столом и принялся писать заявление. Его не приняли — Матросову не было восемнадцати.

— Вон в гражданскую Островского никто не спрашивал, сколько ему лет. И Гайдара не спрашивали, — обиделся он. И решил на крайнее средство — обратиться прямо к наркомку обороны И. В. Сталину. «Дорогой товарищ нарком! Мне 17 лет. Я уже взрослый. Я больше принесу пользы на фронте, чем здесь. Убедительно прошу Вас направить меня на фронт добровольцем, и желательнее на Западный, чтобы принимать

участие в обороне Москвы».

Через некоторое время пришел отказ.

Прошло лето. В сентябре зачастили дожди, опять все развезло. Однажды вечером Сашка, измотанный за день трудной работой, плелся к своему барачку, как вдруг услышал:

— Саша, Саша! Бумага там пришла. Кажется, призывают тебя...

Бой завязался внезапно. Где-то в стороне, за лесом, заиграла «катушка». В этом первом бою Матросову стало как-то не по себе. Ему казалось, что в эти минуты все пули и снаряды, выпущенные врагом, летят к нему и каждый кусочек горячего металла готов срывать его на смерть. А жить, жить так хотелось! И Матросов невольно старался как можно глубже зарыться в снег, срастись с землей, закрыть глаза и уши.

Слева и справа от деревни Чернушки из тщательно замаскированных дзотов хлестали огненные струи свинца, не да-

вая нашим бойцам продвигаться вперед.

Над открытой со всех сторон поляной, злобствуя, кружила смерть. Из тщательно замаскированного ни раньше, ни теперь дзота по центру роты автоматчиков озлобленно ударил еще один вражеский пулемет.

— Разрешите мне, товарищ старший лейтенант, покончить с этим проклятым дзотом, — умоляюще попросил Матросов.

— Давай, Матросов!

Матросов хорошо понимал, что теперь от него одного зависит выполнение боевого приказа, зависят жизни людей, которые лежат под огнем врага, не смея поднять головы. И, оставляя за собой в снегу глубокую борозду, пополз на выстрелы врага, по-пластунски, зигзагообразно, плотно прижимаясь к мерзлой земле. Это была какая-то страшная дуэль человека со смертью, за которой, затаив дыхание, с надеждой следили глаза боевых его друзей.

Вот уже тридцать, двадцать пять, двадцать метров осталось до дзота. Непрерывно, захлеб бил

пулемет. Ползущий человек замер на месте. Он выждал, когда умолк пулеметный лай, и мгновенно опершись о мерзлую землю левой рукой, приподнялся на ней и раз за разом метнул две гранаты. Одна из них разорвалась, не долетев нескольких метров до амбразуры, вторая — взорвалась в дзоте. Пулемет умолк, но через минуту с еще большей злобой, покрывая огнем всеоразующие цепи красноармейцев, вновь лихорадочно забил.

— Что делать? Как быть? — сверлил возбужденный мозг мысли. Гранат больше не было. Автоматный диск пуст. А пулемет стучал... И, на миг припомнив своих пациентов в Ивановке, свое далекое - далекое детство, резким движением руки он сорвал с головы и отбросил в снег сползшие на глаза шапку и каску, приподнял над землей ставшее невесомым тело, сделал два огромных прыжка к амбразуре дзота, и, не выпуская из руки автомата, бросился грудью на огненное жало пулемета. Над круглой поляной стало тихо...

И. ЛЕГОСТАЕВ.

## Круг чтения

В IV квартале 1983 года в Средне-Уральском книжном издательстве вышли новые книги.

**В. Житенев. Чтоб слово в дело переплавить.**

Секретарь Свердловского обкома партии анализирует опыт идеологической работы в свете решений июньского (1983) Пленума ЦК КПСС.

**А. Лобанов, Б. Ефре-**

**мов. Продовольственной программе — идеологическое обеспечение.**

В книге рассказывается о перестройке идеологической работы в агропромышленном комплексе Среднего Урала после майского (1982) Пленума ЦК КПСС.

**В. Курамин. Западная Сибирь в одиннадцатой пятилетке.**

Огромны размеры и мощь Западно-Сибирского территориально-производственного комплекса. Десятки министерств и ведомств участвуют в его развитии. Естественно, это порождает многие сложные проблемы. Помогать их решению призвана Межведомственная комиссия при Госплане СССР, которую возглавляет автор. В своей книге он как бы с «капитанского мостика» окидыва-

ет взглядом сегодняшнее состояние и перспективы развития таких важнейших отраслей, как нефтегазодобыча, геологоразведка, капитальное строительство и других. Автор показывает конкретные пути улучшения планирования и управления комплексом.

**М. Сергеев, И. Плахотин. Чтобы рос стальной поток. Урал: пути интенсификации.** Авторы большое внимание уделяют проблемам

трудовых ресурсов, состоянию минерально-сырьевой базы, технического перевооружения и реконструкции действующих предприятий, основным направлениям развития черной металлургии Среднего Урала в перспективе.

**Н. Бердников, Р. Рабинович, Свердловск. Справочник - путеводитель.** Книгу с полной уверенностью можно назвать

полным сводом знаний по Свердловску. Читатель познакомится с прошлым и современностью города, его промышленностью, научными и учебными заведениями, подсобными хозяйствами, снабжающими город овощами и мясо-молочными продуктами, сферой обслуживания, транспортом, театрами, парками, Дворцами культуры. Он узнает, куда можно поехать отдохнуть.

полным сводом знаний по Свердловску. Читатель познакомится с прошлым и современностью города, его промышленностью, научными и учебными заведениями, подсобными хозяйствами, снабжающими город овощами и мясо-молочными продуктами, сферой обслуживания, транспортом, театрами, парками, Дворцами культуры. Он узнает, куда можно поехать отдохнуть.

полным сводом знаний по Свердловску. Читатель познакомится с прошлым и современностью города, его промышленностью, научными и учебными заведениями, подсобными хозяйствами, снабжающими город овощами и мясо-молочными продуктами, сферой обслуживания, транспортом, театрами, парками, Дворцами культуры. Он узнает, куда можно поехать отдохнуть.

полным сводом знаний по Свердловску. Читатель познакомится с прошлым и современностью города, его промышленностью, научными и учебными заведениями, подсобными хозяйствами, снабжающими город овощами и мясо-молочными продуктами, сферой обслуживания, транспортом, театрами, парками, Дворцами культуры. Он узнает, куда можно поехать отдохнуть.

### ★ В РЕДАКЦИЮ ПРИШЛО ПИСЬМО

#### Факт

12 января в 16.45 я зашла в столовую № 5 комбината питания УПИ. На раздаче и кассе — никого, в зале — последние посетители. В буфете — слоенные пирожки. Буфетчицы нет.

Где-то в кухонных кулуарах шла оживленная беседа. Подошедшая работница сказала, что она не буфетчица, но если найдет ценник, то... Нашла, положила мне в пакет 10 пирожков.

Сегодня утром я разогрела дочери два пирожка.

ка. Девочка съела один, принялась за другой, метнулась к раковине... Оказалось, в яблочной начинке — таракан.

Могу пирожок с тараканом предъявить?

**А. ПЕТРОВА.**

#### Комментарий

Мы попросили Нину

Ивановну Цепцову, директора столовой № 5, прокомментировать это письмо.

Вот что она сказала:

Сразу, как стало известно о случившемся, мы пригласили специалистов из дезстанции, сделали «опыловку» против тараканов. В субботу (14) провели субботник.

Конкретно виновника случая назвать трудно. Над приготовлением пирожков в тот день работала группа кондитеров:

**Н. С. Ляпина, Л. И. Ладейщикова, Н. М. Нохрина, Л. Пономарева, Л. Мохнаткина, И. Чуфарова.** Начальник кондитерского цеха (Галина Зариповна Сиротина).

Всем им на прошедшем по этому поводу собрании сделано замечание. Начальнику цеха рекомендовано усилить контроль за приготовлением и реализацией изделий. Также (если кондитерским цехом столовой № 5 за январь будет выполнен план) кондитеры лишатся премии.

## Гандболистки УПИ,

выступая в III туре первенства СССР высшей лиги класса «А», выиграли у команд: «Луч» (Москва) со счетом 26:23; «Эгле» (Вильнюс) 21:20 и проиграли командам «Спартак» (Киев) 27:19, «ЗИИ» (Запорожье) 21:18 и «Жальгирис» (Каунас) 22:16.

Таким образом, команда наших гандболисток набрала всего четыре очка и занимает сейчас 5—6 место.



◆ В этом году коллектив студии пантомимы УПИ работает над спектаклем, посвященным 40-летию Победы советского народа над фашистской Германией. Студенты ставят перед собой задачу: в жанре пластики передать ощущение могущества Руси — от былинных дней до нашего времени.

НА СНИМКЕ: разминка перед репетицией.

## Внимание — конкурсы!

Горком КПСС, горисполком, горком ВЛКСМ и оргкомитет МЖК организуют конкурс для архитекторов, скульпторов, художников по выявлению наиболее выразительного образа историко-революционного и природно-ландшафтного памятника «Каменные Палатки». В истории нашего города этот уникальный памятник природы известен как место первых революционных маевек екатеринбургского пролетариата.

Цель конкурса — выявить идею решения комплекса задач по созданию мемориального ансамбля архитектурно-художественных и природных форм «Каменные Палатки», гармонично вписывающихся в структуру городской застройки и лесопаркового массива озера Шарташ.

По результатам конкурса лучшие работы могут быть рекомендованы для дальнейшей проектной разработки и ее реализации, что призвано способствовать превращению этого уголка Свердловска в одно из замечательных исторических мест, обла-

дающего высоким потенциалом повышения идеологической, воспитательной и культурно-просветительской работы среди населения города и его гостей.

Эскиз-идея может предусматривать любой характер пространственной организации зоны «Каменные Палатки» любыми архитектурными и художественными средствами по усмотрению автора.

Особое внимание следует уделить конкретности предлагаемых решений, экономичности и реальности их воплощения в ближайшие годы с учетом сложившейся градостроительной ситуации и запланированной перспективы ее развития.

Проектный материал в объеме, который, по мнению автора, необходим для предлагаемой идеи, представляется на планшетах размером 1×1 м в количестве не более двух штук.

Графические средства подачи материалов выбираются по усмотрению автора.

Рекомендуемый состав проекта:

— ситуационный план, масштаб 1:1000;

— генеральный план, масштаб 1:500;

— фасады или развертки (фронтальные проекции), масштаб 1:200;

— перспектива;

— функционально-технологические схемы, поясняющие замысел;

— пояснительная записка с обоснованием архитектурно-художественных особенностей идеи и конструктивного решения объемом не более трех страниц машинописного текста через два интервала;

— макет;

— материалы подаются под девизом, выраженном четырехзначным числом, который пишется в правом верхнем углу, а также на девизном конверте (высота цифр 1 см).

Материалы принимаются до 15 апреля 1984 года по адресу: 620072, г. Свердловск, ул. Р. Юровской, 18, оргкомитет МЖК, комната 20; телефон: 54-51-07.

Все проекты, представленные на конкурс, будут

выставлены в актовом зале административного блока МЖК с 15 по 30 апреля 1984 года. Результаты конкурса будут объявлены в печати в начале мая этого года.

За лучшие проекты устанавливаются следующие премии:

— одна первая — 500 рублей,

— одна вторая — 300 рублей,

— одна третья — 100 рублей.

Проекты, премированные и лучшие из непремированных, будут опубликованы в печати и обнародованы в одной из телепередач по второй программе Свердловского телевидения.

За авторами проектов, принятых к дальнейшей разработке, остаются авторские права.

Непремированные проекты возвращаются авторам.

Все консультации, касающиеся конкурса, можно получить у заместителя председателя оргкомитета МЖК по организационной работе С. Хорошлова по телефонам: 54-51-07 и 54-63-92.

**КОМИТЕТ ВЛКСМ УПИ.**

НАШ АДРЕС: 620002, г. СВЕРДЛОВСК, УПИ, РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ЗА ИНДУСТРИАЛЬНЫЕ КАДРЫ», ГЛАВНЫЙ УЧЕБНЫЙ КОРПУС, ТРЕТИЙ ЭТАЖ, ТЕЛЕФОН 54-88-22.

ТИРАЖ 2000 экз.